Izsak Imre Gyula komplex természettudomanyi versziml

2011. Szamitastechnika

1. feladat: Oszt6 (30 pont)

Egy adott természetes szam rész-osztojanak nevegpilblyan osztojat, amely a szam tizes
szamrendszerbeli alakjaban, annak folyamatos résrafordul. irj programot, amely egy adott
N természetes szamhoz{<1 000 000 000) felsorolja az dsszes, legalabb KijddyK<9) valo-

di rész-osztojat, hossz szerint csokksnrrendben, a szadmjegyeken balrdl jobbra haladva!

Példak:
N=3240, K=2 = 0=324, 24, 40
N=1919, K=1 = O0=19, 19, 1, 1
2. feladat: Véletlenszam (70 pont)

0 és M-1 kozotti véletlenszamokat szamitogépep.a=(A*v ,+B) mod M keéplettel allithatunk
elé valamely y kezdiszambal, ahol A=4*C+1 alaku, B és M relativ primlamint az M primosz-
t6i A—1-nek is primosztoi (mindegyik szam poziteslégfeljebb 100 000 000). M most biztosan 10-
nek valamilyen hatvanya.

Készits programot, amely ezzel a modszerrel adoR,AM, \, és N értékre éhllitja az el$ N
véletlenszamot (N legfeljebb 1 milli¢)! A bemenétiékek helyességét ellged!

Példa:
A=81, B=7; M=10, =0, N=13 esetén a véletlenszamok: 741852 93 1

A véletlenszamok ,véletlenségét” azonban dilami is kell, amire a hézagprobat hasznéalhat-
juk. A hézagpréba M=10esetén az M szamot felbontja pontosan N*k szamgefgyszamok elejé-
re a bevezétnulldkat is kitéve), majd kiszamolja, hogy menagiegyes szamjegyek atlagos tavol-
saga (azaz pl. mennyi a szomszédos 0-k atlagosé@eegymastol, mennyi a szomszédos 1-esek
atlagos tavolsadga egymastal, ...).

A programod masodik Iépésében az N véletlenszasdawholja ki a 0-k, 1-esek, ..., 9-esek at-
lagos tavolsagat!

Példa:
A=81, B=7; M=10, w=0, N=27 esetén az atlagos tavolsagok: 10 10 1000 10 10 10 10
A=81, B=7; M=100, y=0, N=227 esetén az atlagos tavolsagok: 9.54 10.000.09 10.23

A véletlenszam-generatort akkor nevezzik jonakezen atlagos tavolsagok nagyjaboél egyfor-
mak.

A programod harmadik |épésében szamolja ki, ezevidagok atlagat, majd adja meg a®lett
val6 atlagos eltérést!

Példa:
A=81, B=7; M=10, =0, N=27 esetén az atlagos tavolsagok atlaga: 10
A=81, B=7; M=10, =0, N=27 esetén az éltval6 atlagos eltérés: 0
A=81, B=7; M=100, y=0, N=227 esetén az atlagos tavolsagok atlaga: 8639
A=81, B=7; M=100, y=0, N=227 esetén az éttvalo atlagos eltérés: 0.2971



